

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ



РЕЦЕПТ СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ
Профессиональный психолог рассказывает, как сохранить хорошие отношения в браке с. 4



КОЛОБОК НА КАРАЧАЕВСКОМ
В Зеленчукском районном ДК родному языку учат в игровой форме с. 3

СЕКРЕТЫ ЖЕНСКОГО ДОКТОРА
Любовь Урусова уже сорок лет помогает будущим мамочкам сохранить здоровье с. 3

15.07
2025
Вторник
№ 77/210227
[denresp.ru](#)

Если фермер встал в пять утра, государство должно встать рядом

Интервью

Посевная плавно перетекла в уборочную стадию, которая определит результат работы аграриев. О том, что стоит за цифрами, почему реальный объём пашни выше отчёта, какова себестоимость гектара, где букует господдержка и в чём сила фермеров, мы говорим с начальником сельхозотдела администрации Прикубанского района Русланом Текеевым.

— Руслан Таубиевич, какова реальная площадь земли, которую обрабатывают в Прикубанском районе сегодня? На сколько официальные данные отражают действительность?

— По официальной статистике площадь составляет около 35 тысяч гектаров. Но это лишь верхушка айсберга. В реальности мы видим, что порядка 10 тысяч гектаров пашни находятся вне учёта — это личные пайи, небольшие фермерские участки и хозяйства, которые не включены в сводные отчёты и, соответственно, не получают никакой господдержки. Они ведут хозяйство самостоятельно, зачастую в очень непростых условиях. И эти люди — настоящие герои, которых пашут землю не ради бюрократических отчётов, а потому что это их жизнь и их судьба. Мы стараемся поддерживать их, но без рычагов и доступа к финансам сделать это очень сложно. Без полноценного включения таких фермеров в систему поддержки мы теряем огромный потенциал.

— Какова текущая урожайность и состояние посевов в районе? Что вы можете сказать о качестве используемых сортов?

— Урожайность в минувшем сезоне — примерно 30–40 центнеров с гектара, что с учётом прошлогодних экстремальных погодных условий — града и засухи — вполне достойный результат. Особенно хорошо показа-

зали себя местные краснодарские сорта, такие как Monsanto, адаптированные именно под наши климатические и почвенные условия. Они устойчивы к стрессам, обладают хорошей влажностью и формируют качественный урожай.

Напротив, американские сорта, которые многие пытались внедрить как «модные», не оправдали ожиданий: плохая влажность, слабая устойчивость к жаре, низкая способность к цветению. Это чёткий сигнал, что ставить нужно на региональную селекцию и местные достижения науки, а не на импортные решения без адаптации. Кроме того, успех посева зависит от целого комплекса мер — качества подготовки почвы, точности внесения удобрений, сроков посева. Без системного подхода никакие сорта не помогут.

— Могли бы вы привести пример, сколько в среднем обходится выращивание одного гектара пшеницы в вашем районе? Какие факторы влияют на себестоимость?

— Выращивание пшеницы — процесс затратный и непростой. На практике, если подсчитать, то себестоимость одного гектара сегодня составляет от 35 до 40 тысяч рублей, и это при благоприятных условиях. Вот ориентировочный расклад: семена — около 10 тысяч, вспашка — 4 тысячи, культивация (2 раза) — 3 тысячи, гербициды и защитные препараты — 3,5 тысячи, удобрения — минимум 6 тысяч, работы и техника — 5–7 тысяч, топливо, налоги, логистика — ещё 5–7 тысяч.

Причём стоит учитывать, что в нашем районе фарм-мажоры — норма: то град, то засуха, то саранча. Они могут полностью уничтожить вложение. Поэтому для фермера это не просто цифры — это постоянный стресс, ведь вложил 40 тысяч, он может остаться без урожая и, что важнее, без дохода.

— Как бы вы охарактеризовали современного фермера Прикубанского района? Какие качества и трудовые привычки



Руслан Текеев (слева) и бригадир Ахмат Чекунов осматривают посевы

ки помогают нашим сельским труженикам справляться с вызовами?

— Наши фермеры — настоящие герои повседневности. Это не просто земельщицы, а многофункциональные хозяйственники, которые в режиме «ручного управления» делают всё сами: покупают семена, сами управляют техникой, ведут документацию, бухгалтерию, наладили логистику. Это люди, у которых нет выходных и отпусков — они встают в 5 утра и работают до

темноты. Особенность нашего фермера в том, что он не просит «лишнего». Он хочет одного — чтобы его труд был оценён по достоинству. Чтобы была справедливая и адекватная цена на продукцию, прозрачная и понятная система господдержки, регулирующая процесс принятия решений. Раньше районные отделы имели больше полномочий, знали каждого фермера лично, могли быстро среагировать и направить помочь туда, где она реально нужна. На местах виднее, кому нужно помочь:

сколько эффективно она в сегодняшних реалиях?

— Поддержка действительно существует, и фермеры её ощущают, но не всегда в той мере, в которой она могла бы им помочь. Главная проблема — централизация процесса принятия решений. Раньше районные отделы имели больше полномочий, знали каждого фермера лично, могли быстро среагировать. Район превратился в «передатчика документов», а ответственность за результаты остаётся на местах. Такая система неэффективна и несправедлива.

»
с. 2

Высокая оценка работы

Состоялась отчётно-выборная конференция регионального отделения Союза женщин России

Акцент

В зале собрались активистки женсоветов со всех районов республики, представители общественных организаций, представительная делегация из Ставропольского края.

На конференции отмечалось, что региональное отделение Союза женщин России в Карабаево-Черкесской Республике под руководством Мариной Борлаковой за последние годы стало одной из самых активных общественных платформ региона.

Особое внимание Союз уделяет развитию женского предпринимательства. Так, в конце 2024 года был создан Клуб женщин-предпринимателей, объединивший десятки активных участниц. Новый формат общения,

поддержки и развития стал частью реализации наципроекта «Малое и среднее предпринимательство». Здесь обсуждают меры господдержки, кредитования, наставничество и формирование бизнес-сообщества женщин.

Кроме того, региональное отделение активно участвует в межрегиональных и всероссийских форумах. Не так давно делегация КЧР достойно представила республику на ежегодном фестивале «Сочинская весна», где делились лучшими социальными практиками и участвовала в дискуссиях о роли женщин в обществе.

Также Союз продолжает вести важную благотворительную работу. Сельские активистки оказывают помощь нуждающимся — погашают коммунальные долги, обеспечивают продуктами ветеранов и одиноких пенси-

На пульсе

Консультации для ветеранов СВО

На минувшей неделе филиал Государственного фонда «Защитник Отечества» в Карабаево-Черкесии провёл специальную неделю правовой поддержки. В эти дни ветераны боевых действий и члены семей погибших участников СВО получили бесплатные юридические консультации по самым актуальным вопросам: оформлению льгот и выплат, решению жизненных проблем, наследственным делам и другим правовым аспектам.

На приеме у министра образования

Министр образования и науки региона Инна Кравченко провела прием граждан. Вопросы касались сдачи Единого государственного экзамена, зачисления в первый класс, повышения эффективности работы психологов на территории республики. По итогам личного приема Инна Владимировна дала разъяснения по каждому вопросу и взяла на контроль их решение.

Земский доктор

Зеленчукскую центральную районную больницу пополнили высококвалифицированные специалисты, числе которых врач-невролог, опытный хирург, реаниматолог. Это стало возможным благодаря программе «Земский доктор», разработанной по инициативе Президента России, которая успешно решает проблему нехватки узких специалистов в сельских районах.

Новые программы агрострахования

В Центре «Мой бизнес» обсудили вопросы агрострахования в отрасли животноводства. В ходе мероприятия до аграриев региона была доведена информация о существующих и новых программах агрострахования. Индивидуально для каждого хозяйства смогли выбрать наиболее подходящую программу, ориентируясь на потребности в страховой защите и финансовые возможности.

Юным пешеходам о ПДД

На территории республиканского центра проводится «Декада безопасности дорожного движения». Сотрудники Госавтоинспекции и члены Общественного совета Отдела МВД России по г. Черкеску посетили детские сады «Капитошка» и «Сказка», где провели обучающие мероприятия по профилактике ДТП с участием детей. В ходе мероприятия сотрудники полиции рассказали юным пешеходам основные правила, которыми должен руководствоваться каждый из них.



Марина Борлакова (слева) на конференции Союза женщин России

Абхазия в современном геополитическом контексте

Интервью с главой МИД братской республики Олегом Барцицем

От первого лица

Дипломатия — это искусство возможного. Но как быть, если возможности практически сведены к нулю? Если твоя страна вне системы ООН, признана лишь горсткой государств и не допущена к большинству международных площадок?

Абхазия, несмотря на это, выстраивает внешнюю политику, превращая ограничительность в инструмент. Её дипломатия — это имитация, альтернатива неформальным альянсам, культурным мостам, уникальная самопрезентация. За скромными масштабами скрывается продуманная стратегия, в которой каждое соглашение — не просто формальность, а акт самоутверждения. Абхазия не просится в мир — она общается с ним на своих условиях.

— Олег Масакович, как вы определяете стратегические внешнеполитические приоритеты республики на текущем этапе?

— Наши приоритеты во внешней политике давно определены и остаются неизменными. Главный из них — это сохранение, развитие и укрепление суверенитета республики. Безусловным приоритетом для нас является стратегическое сотрудничество с Российской Фе-



Абхазцы берегут свою уникальную культуру

— Как обстоят дела с другими странами? Какие страны или международные организации вы рассматриваете как ключевых партнеров?

— Сотрудничество с другими странами также важно. Абхазия — частично признанная страна, и мы благодарны тем государствам, которые признали наш суверенитет: Никарагуа, Венесуэла, Сирия (до недавнего времени), а также ряду небольших государств. Для нас крайне важно сотрудничество с каждым из этих государств, с каждой страной. Отдельно хочу подчеркнуть значение стран Латинской Америки. Мы видим в этом регионе большой потенциал для развития отношений и возможных признаний.

»
с. 2



Акушер-гинеколог Любовь Урусова сегодня отмечает свой профессиональный праздник

Рожайте на здоровье!

С этим посылом заведующая женской консультацией Любовь Урусова уже около сорока лет обращается к своим пациенткам

Дата

У нее счастливая для этой профессии внешность, располагающая к доверию, ведь в женской консультации отношения с будущими мамочками особые — сугубо доверительные и конфиденциальные.

Есть разная красота женских лиц: одни отпугивают своей надменностью и отстраненностью, другие же лучатся мягкостью, добротой, ненавязчивым вниманием, как у Любови Хасановой. Не надо объяснять, как важен такой человек и доктор в женской консультации.

Путь в профессию

Окончив в 1988 году в Москве Второй медицинский институт и интернатуру, Любовь приступила к работе главного акушера-гинеколога в одном из районных Тамбовской области, куда попала по распределению.

— Я получила прекрасный фундамент в Черкесском медучилище, которым тогда руководила незабвенная Лариса Харитонова Сидакова, — вспоминает Л. Урусова. — Впоследствии конспекты лекций моих преподавателей, которые я привезла в Москву, очень даже пригодились на начальных курсах мне и моим однокурсникам. Они диву давались: «Смотри-ка, какое-то провинциальное медучилище, а какие развернутые, объемные лекции — не в любом учебнике такие материалы отыщешь!»

Специализироваться Любовь мечтала сначала на кардиолога, но жизнь внесла коррективы.

На пятом курсе мы проходили практику в роддоме. Во время общения с беременными женщинами во мне что-то перевернулось. Каждая беременная мамочка открывалась в новом свете: таинство, происходящее в организме, когда ребенок и женщина — единое целое, за которых несет ответственность врач, принимающий роды, — это меня по-

трясло. А подарить надежду женщине, отчаявшейся иметь детей, искать и находить методы её лечения от бесплодия, бороться с женскими болезнями, предотвращая самую роковую, которую боятся произносить вслух? Так я пришла в гинекологию.

...Когда молодой специалист приступила к работе в Бондарской больнице на Тамбовщине, она была единственным гинекологом на весь район — и роды принимала, и оперировала, и на склоне по деревням курсировала, и приемы в женской консультации вели. Все три года положенного по распределению скромно жила в Доме приезжих, невольно сравнила нынешние условия с теми, что наблюдалась в старой поликлинике. Сегодня, к примеру, в женской консультации, просторно разместились 12 (в старой было всего 5, маленьких и неудобных) кабинетов: операционный, процедурный, манипуляционный и другие. Новшеством стала уютная комната послеоперационного наблюдения после мелких хирургических вмешательств. В достаточном количестве современное оборудование, предназначенное для выслушивания сердцебиения плода, диагностирования со-

тенностей, подбордит. А это так важно женщине в предродовой период, когда есть человек, которому можно доверить свою тревогу и волнения».

В женской консультации горрайполиклиники к началу мая на учете состояло 225 беременных, и этот показатель держится на уровне 2024 года, а вот в 2023 году было уже 258 будущих мамочек. Не могу избежать главного вопроса, ответа на который жду от высокого профессионала с большим опытом, посвятившего себя появлению на свет новой жизни.

— Любовь Хасанова, сегодня государству во главу угла ставит

проблему рождаемости в стране.

Президент России Владимир Путин

ставит задачу: улучшение демографической ситуации, поддер-

жка рождаемости и многодет-

ности, повышение благосостояния российских семей — национальная цель. И многое в этом направлении уже сделано в прошлом Году семьи. И благодаря выплатам, пособиям и компенсациям семьям могут рассчитывать на помощь государства при рождении детей...

— Я предвижу ваш вопрос. Караваева роль женской консультации в увеличении рождаемости? Прежде всего, мы призваны к тому, чтобы женщина, вставшая к нам на учет, выносила здорового ребенка. Слава Богу, смертность в последнее время в нашем роддоме не было. Главное наше требование к матерям — становиться на учет в первом трimestре беременности. Мы держим тесную связь с акушерками ФАПов в населенных пунктах Карачаевского района и

людми всех возрастов...

— Не будьте беспечными по отношению к своему здоровью, дорогие. Знаю, вы в своем большинстве великих труженицы. Особенно это касается сельских женщин, для которых большая проблема даже не пoldия бросить хозяйство, детей, огороды, а ведь болезнь может подкрасться незаметно — сначала эрозия, опущение или миома детородного органа, а потом... Потом может быть поздно.

Людмила Осадчая

Улучшение демографической ситуации, поддержка рождаемости — наша приоритетная национальная цель

женской консультации Карабаевской горрайполиклиники руководила роддомом, была районным гинекологом.

— Я с благодарностью вспоминаю незабвенного главного врача, прекрасного хирурга Карабаевской ЦГРБ Муссу Боташева и опытного гинеколога Марджан Гербекову, которые взяли меня под свое крыло, когда я заведовала роддомом, — с теплотой вспоминает Любовь Хасанова. — А на подхвате у меня во время сложных операций были замечательные хирурги Казим Эбзеев, Исмаил Бердисев, Кемал Каракеев... Взаимопонимание, взаимовыручка, работа в команде всегда были и остаются в приоритете у врачей Карабаевска. Сегодня эти традиции продолжаются главным врачом Карабаевской ЦГРБ Динисламом Айдиновым.

Следующий год — 2022 — будет для нас особенным. Мы будем отмечать 100-летие Карабаевской ЦГРБ. Я уверена, что впереди много интересного и успешного.

Следующий год — 2022 — будет для нас особенным. Мы будем отмечать 100-летие Карабаевской ЦГРБ. Я уверена, что впереди много интересного и успешного.

стояния вынашиваемого ребенка и его матери.

В этот день на приеме в женской консультации я увидела несколько будущих мамочек на поздних сроках, которые пришли на прием. Их приветливо встречали врачи и медсестры, окружив внимание, заботливо интересовавшихся их состоянием. Здесь нет места нервозности, не нужной суете, и каждая пациентка остается удовлетворенной посещением.

«Здесь, на приеме у врача Любови Хасановой, отдаешь душой, и кто-то само собой отодвигается, — сказала пациентка Марина С. из поселка Правокубанского. — Она умеет вдохновить, вселить уверенность, повышающие благосостояния российских семей — национальная цель. И многое в этом направлении уже сделано в прошлом Году семьи. И благодаря выплатам, пособиям и компенсациям семьям могут рассчитывать на помощь государства при рождении детей...

— Я предвижу ваш вопрос. Караваева роль женской консультации в увеличении рождаемости? Прежде всего, мы призваны к тому, чтобы женщина, вставшая к нам на учет, выносила здорового ребенка. Слава Богу, смертность в последнее время в нашем роддоме не было. Главное наше требование к матерям — становиться на учет в первом трimestре беременности. Мы держим тесную связь с акушерками ФАПов в населенных пунктах Карабаевского района и

людми всех возрастов...

— Не будьте беспечными по

О Доме книги замолвлю слово

В последнее время спрос на художественную литературу стал расти

Библиомир

Одним из ключевых просветительских мест города Черкеска издавна считается Дом книги. Расположенный в самом центре города, он был местом притяжения как для жителей Карабаево-Черкесии, так и для гостей региона. Художественная, историческая, учебная, документальная литература, справочные издания, словари и энциклопедии — всё это в широком ассортименте представляла Дом книги своим посетителям.

А в писательской среде Дом книги считается главным местом, где авторы могут выйти на потребителя, реализовать свои книги, стать узнаваемыми и читаемыми. Полки с книгами местных авторов — это своего рода писательская выставка достижений, где каждый издавший может заявить о себе «аз есть». Действительно, раз твой книга находится в Доме книги, значит, ты пишешь, издаёшься, то есть оправдываешь звание писателя.

О том, пользуются ли спросом книги авторов, пишущих на языках пяти субъектообразующих народов Карабаево-Черкесии, какого рода книги встречаются сегодня, каковы нынешний читатель и о многом другом мы поговорили с Татьяной Трофименко — заслуженным работником культуры КЧР, директором ООО «Книготорг» — так официально называется Дом книги.

— Конечно, книги авторов Карабаево-Черкесии рано или поздно находят своего читателя, который может быть и местным, и гостем Республики. Большой спросом пользуется художественная литература на русском языке, потому что это язык международного общения, — поясняла Татьяна Ивановна. — Если говорить о национальных литературах, то больше всего литературы на карабаевском языке, она активней и раскупается. Но при этом практически нет учебников, словарей, самоучителей, детской или учебно-развивающей литературы ни на карабаевском языке, ни на других языках, того же буквarya. На издания подобного рода всегда есть спрос.

Выясняется, что молодые родители, учителя, воспитатели

садиков, или просто бабушки с внуками ищут дополнительную литературу — как художественную, так и учебную — например, разговорники, пособия для национальных школ, методические пособия.

— У меня огромный опыт — ровно сорок лет, как я работала в Доме книги. Нынешний читатель далеко не тот, который был во времена СССР, — делится Татьяна Ивановна. — Тогда было ошеломляющее количество читающего населения. После перестройки волна интереса к книгам резко спала, особенно когда стала появляться электронные, аудио- и видеокниги. Но, слава Богу, в последнее время спрос на художественную литературу стал расти.

Такой ход — вынужденная ме-ра. После переезда Дома книги на Парковую, 62 читательский поток заметно ослабел, но пострадали от этого в первую оче-

редь писатели региона. Лишько

считаю. Потому что другого места, где можно представить свою творение массовому потребите-лю, у авторов нет.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из города Усть-Джегуты Наталья Бойко.

— Мои предки были хопёрски-ми казаками, поэтому мне бы хотелось видеть книги по исто-рии казачества Карабаево-Черкесии, о казачьем быте, о казачьей культуре, традициях, одежде. Хотелось бы читать художественную литературу о казаках. К сожалению, в магазине книг о казаках нет ни художественных, ни этнографических, ни исторических иллюстрированных книг. Да и детям и внукам, чтобы знать историю своего народа, надо читать. Казаки ведь внесли огромный вклад в развитие КЧР.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко подтверждают посетительница из Дагестана. Она собирается поступать в медицинский.

— Я часто прихожу в этот мага-зин, ищу специальную литературу по биологии, химии, а также интересуюсь произведениями авторов Карабаево-Черкесии. Я лезгинка, поэтому интересуюсь книгами на русском языке. Особенно мне нравится поэзия, поэтому поэтические сборники я смотрю в первую очередь, — поведала девушка.

— Я сейчас просматриваю книги разных авторов, и честно говоря, многое мне очень нравится!

— Прямо бальзам на душу... Не

зря я всё-таки решила написать о Доме книги.

Слова Трофименко под

